



江河奔涌 星辰可期

湖南日报全媒体编辑部

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，对标抓好贯彻落实

10月20日至23日，党的二十届四中全会在北京举行，审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，对未来发展作出顶层设计和战略擘画。

湖南深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，认真抓好传达学习、集中宣讲、干部培训、专题研讨等工作，对标对表全会《建议》，编制我省“十四五”规划《纲要》，扎实做好学习贯彻党的二十届四中全会精神有关具体工作。

扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，党风政风更加清朗

根据党中央统一部署，2025年全国两会后，湖南扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。全省各级党组织和广大党员干部认真学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，持之以恒贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，把学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育贯穿始终、一体推进，以优良作风奋力谱写中国式现代化湖南篇章。

省委坚决扛牢开展学习教育的主体责任，选派4个督导组督导8个地方和单位，推动全省各级376个督导组履职尽责，发现问题7229个，督促解决5958个，随着学习教育不断走深走实，全省党员干部改作风树新风的自觉性进一步增强，干事创业的精气神得到有力提振。



9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。
新华社发

长株潭要素市场化配置综合改革试点获批，重点改革有序推进

9月，长株潭要素市场化配置综合改革试点获国务院批复。以改革为钥，长株潭加速迈向“一座城”，346项高频事项“异地受理、就近取证”，个人创业全流程平均用时压缩4.4%以上。

2025年，湖南持续推进首批12项重点改革，铺排实施第二批14项重点改革。以岳麓山实验室为抓手，深入推进建设农业领域教育科技人才体制机制一体改革；零基预算改革纵深推进；汛旱并防与耕地置换协同推进机制改革试点进展顺利；“机器兽招投标”实现14个市州、7大工程建设项目全覆盖。

对非进出口累计突破千亿元，从“内陆腹地”加速迈向“开放前沿”

今年以来，湖南持续扩大高水平对外开放，从“内陆腹地”加速迈向“开放前沿”。湖南自贸试验区“大胆闯、大胆试、自主改”，形成制度创新成果109项，7项成果在全国复制推广，数量居中西部第一。中欧班列（长沙）货运量连续5年稳定在千列规模，稳居全国“第一方阵”；全国首个中欧班列“多式联运一单制”模式在长沙落地。举办第四届中国—非洲经贸博览会，签约项目176个，金额113.9亿美元，较上届分别增长45.8%、10.6%。自2024年1月中非经贸深度合作先行区获批以来，湖南对非洲进出口贸易累计突破千亿元大关。

全年粮食总产量突破620亿斤，“中国饭碗”添更多湖南粮

湖南充分运用良机、良田、良法、良种，提升粮食产量。全省累计建成高标准农田4600万亩，全年完成粮食播种面积7161.5万亩，粮食总产620.9亿斤，亩均产量433.5公斤，粮食面积、总产、单产实现“三增”，总产、单产均创历史新高；水稻种植面积、总产量均居全国第一。

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接五年过渡期的收官之年。作为精准扶贫首倡地，湖南对有返贫致贫风险的农户精准研判、帮扶，已基本实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接总体目标，12162个美丽乡村成为宜居宜业的美丽家园。

深入开展招才引智活动，推进年轻人友好省份建设

2025年，湖南发布关于推进年轻人友好省份建设的若干措施和实施意见，激发青年人才创新创业活力。5月，首届“金种子杯”大学生创业大赛在长沙落幕，超4万个海内外项目参赛，23个项目获创业基金投资；“全国大学生创新创业成果转化中心·湖南”同步揭牌。9月至11月，“智汇湘才聚湖南”系列专项招聘会席卷全国8座城市，超2.5万人初步达成就业意向。

此外，推进湘商回归、校友回湘、湘智兴湘，持续做大优秀人才“蓄水池”。首届“湘智兴湘”大会成功举办，集聚国家级高层次人才超千人。今年1月至10月，全省湘商回归新增注册企业超1700家，累计到位资金约5000亿元。

“宁电入湘”工程竣工投产，“三力”筑牢高质量发展根基

8月20日，“宁电入湘”工程竣工投产，这条输送功率达800万千瓦的“电力高速公路”，其供电能力占湖南用电负荷的六分之一，推动湖南能源安全保供体系实现历史性跨越。12月27日，湘粤背靠背联网工程在郴州开工建设，湖南由电网末端迈步向区域电力交换枢纽。

筑牢高质量发展坚实基础，全省上下持续夯实电力、算力、动力“三力”支撑。今年，全省电力稳定供应能力提升至5000万千瓦以上，新能源装机容量占比提升至46.2%，全省总算力超13000PF，算力规模年均增长超40%，超算算力位居全国前三，长株潭、郴州东江湖等算力集群加速崛起。

新型消费蓬勃发展，全方位扩内需成效显现

我省全力促消费、扩内需，前11个月全省社会消费品零售总额19365.9亿元，同比增长4.5%。“以旧换新”政策加力扩围，落地显效，累计带动销售额905亿元，惠及消费者超千万人次。发放九轮“乐享湖南·湘当惠”消费券，累计核销7500余万元，直接拉动消费超3.4亿元。

新型消费蓬勃发展，湖南新消费“五小火”崛起，茶颜悦色、文和友、安克创新、水羊股份、鸣鸿很忙分别在茶饮、餐饮、消费电子、美妆、零食领域占据领先地位。长沙入选“中国城市夜经济影响力十强”。

民生补短提质攻坚深入实施，十大重点民生实事全面完成

2025年，湖南实施民生补短提质攻坚，省“十大重点民生实事”的24个项目全部完成，幸福生活更加可感可及。

全省城镇新增就业82.68万人，开展职业技能和创业培训37.15万人次，新发放创业担保贷款70.38亿元。深化医药卫生体制改革，推进“顶天立地”医学学科建设，二级以上公立医院全部接入省质控检查结果互认平台，启动首批育才补贴发放工作，惠及婴幼儿数124.6万人。全省农村义务教育学校累计完成校舍新增配置超30.5万台，直属高校累计新增床位超6.3万个。开工改造城镇老旧小区1700个，城市危旧房5000套。完成农村公路提质改造3983公里。

湘超联赛燃动三湘，第十六届全运会迈入“湖南时间”

湖南体育好戏连台，惊喜不断，活力与荣光闪耀三湘四水。湘超联赛自9月7日启幕以来，热度持续攀升，吸引超240万名观众走进14个市州赛场。赛事强力带动文旅消费，各主场城市累计接待游客6688万余人次，直接拉动消费总额超136亿元，激发经济新活力。

11月21日，第十五届全运会在深圳落幕，湖南接过全运会会旗，第十六届全运会正式迈入“湖南时间”。在全国第十二届残疾人运动会上，湖南体育代表团勇拼搏，斩获52金31银31铜，创历史之最，尽显湖南残疾人运动员的坚韧风采。

（参与采写：周帙恒 谢卓芳 王铭俊 孟姣燕 郑康 彭可心 龙文泱 刘涛 奉永成 杨斯通 周阳乐 蔡矜宜）



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，铭记历史、缅怀英烈

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行，天安门广场举行盛大阅兵仪式。

同一天，“铭记历史 开创未来”——湖南弘扬伟大抗战精神座谈会将在长沙举行，铭记历史、缅怀英烈，激励全省上下把革命先烈开创的伟大事业继续推向前进。作为抗战胜利受降地，怀化芷江召开“湖南与伟大抗战精神”学术研讨会，举办国际和平文化节，公布一批抗战珍贵影像资料，铭记抗战历史，传递和平之声。

我们记录这一切，不仅为了礼赞，更为了确认前行的姿态。

岁末年初，已化作奋进鼓点；湘江北去，正铺展壮阔长卷。

让我们怀揣同一份热望与信念，迎光而行，踏浪而歌，奔赴下一个五年！

决胜“十四五”，擘画“十五五”

2025年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。湖南“十四五”规划确定的战略任务全部落地，部署的重大工程顺利推进，5年全省生产总值增量预计超过1.2万亿元。

11月28日至29日，省委十二届十次全会召开，审议通过《中共湖南省委关于制定湖南省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，擘画未来五年发展蓝图。12月30日，省委十二届十次全体会议暨省委经济工作会议召开，总结今年工作，部署2026年经济工作，更好激励和动员全省上下携手绘就“高开四新”美好蓝图，扎实推进高质量发展，奋力谱写中国式现代化湖南篇章。

